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ФОРМУВАННЯ НЕГАТИВНИХ ПСИХОЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ  
ТА ЇХ КОРЕКЦІЯ В РОБОТІ СУДОВИХ ЕКСПЕРТІВ 

Розглянуто специфіку професійної діяльності судового експерта, причини формування не-
гативних психоемоційних станів. Проаналізовано вимоги і принципи  роботи судового експерта, 
які дають  підвищене навантаження на психоемоційний і соматичний стан. Визначено синдром 
професійного вигорання як наслідок хронічного стресу, що призводить до повного виснаження 
енергетичних, фізичних та емоційних ресурсів працівника Експертної служби. Запропоновано 
шляхи подолання негативних психоемоційних станів. 
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Специфіка професійної діяльності судового експерта може сприяти як розвитку людини, по-

яві в неї прагнення до самореалізації, так і навпаки формувати стійкі негативні психоемоційні 
стани. На практиці зустрічається багато прикладів, коли внаслідок негативних психоемоційних 
станів відбувається деформація спеціаліста, його професійні якості змінюються в гіршій бік, та 
в кінцевому результаті, професійні обов’язки виконуються малоефективно або взагалі неякісно. 

Будь-яка професійна діяльність передбачає взаємодію працівника, яка може здійснюватися 
на різних рівнях – у зовнішньому середовищі діяльності та внутрішньо системному спілкуванні. 
У зовнішньому середовищі діяльності професійні деформації можуть проявлятися, наприклад, 
у процесі взаємодії судового експерта з суб’єктом, який призначив проведення експертного до-
слідження або експертизу. Ця деформація може виражатися зокрема, в свідомому затягуванні 
процесу дослідження, наданих на експертизу об’єктів, для завищення ступеню складності пос-
тавлених завдань та власної значущості. Внутрішньо системне спілкування являє собою конта-
кти з колегами, керівництвом. В якості професійних деформацій, які з’являються в такому спіл-
куванні, можна назвати недооцінку судовим експертом необхідності використання нових мето-
дів або методик дослідження, ігнорування зауважень керівника відносно правильності виснов-
ків судового експерта за результатами конкретно проведеного експертного дослідження.  

Причинами формування негативних психоемоційних станів  може виступати специфіка най-
ближчого оточення, з яким доводиться спілкуватися судовому експерту, а також особливості 
його трудової діяльності. Важливо зазначити, що судовий експерт у своїй повсякденній профе-
сійній діяльності має справи з матеріалами кримінальних проваджень, в якості додатків до яких 
виступають фототаблиці, матеріали відеозапису, а також об’єкти, які були вилучені під час 
огляду місця події. В залежності від виду кримінального провадження (вбивства, тілесні ушко-
дження, зґвалтування, підпали, дорожньо-транспортні пригоди і т.ін.) експерт бачить фото, ві-
део трупів, частин трупів, різноманітні об’єкти зі слідами біологічного походження (сліди крові, 
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сперми тощо), які викликають в нього негативні психоемоційні стани. Спілкування з широким 
колом працівників (з суддями та слідчими, які є ініціаторами призначення судових експертиз, 
працівниками правоохоронних органів, з колегами, з керівниками підрозділу та судово-експер-
тної установи, потерпілими особами та їх представниками і т. ін.), в кожного з яких є своя мета 
спілкування і, які намагаються впливати  на судового експерта, також може бути чинником для 
формування негативних психоемоційних станів. 

Підвищене навантаження на психоемоційний і соматичний стан судового експерта 
пов’язано з вимогами і принципами його роботи, серед яких виокремлюють:  компетентність та 
професіоналізм судового експерта; кваліфіковане та своєчасне проведення ним у максималь-
ному об’ємі дослідження, виходячи з наданих на дослідження об’єктів та при дотриманні вимог 
методик дослідження; проведення дослідження іноді у максимально короткі терміни; послідов-
ність у роботі, яка передбачає дотримання єдиного підходу в організації дослідження об’єктів, 
наданих на експертизу; етапність – дотримання принципів роботи судового експерта відповідно 
до цілей і завдань; надійність – формування у судового експерта впевненості у правильності 
проведення дослідження з врахуванням ступені достовірності та інформаційності використаних 
методів та прийомів; індивідуальний підхід до виявлення ідентифікаційних ознак та їх фікса-
ція; об’єктивність досліджень, проведених судовим експертом з дотриманням науково-обґрун-
тованих та апробованих методик, використання приладів та інструментів при вирішенні поста-
влених завдань; законність, яка вимагає, що б дії, які проводить судовий експерт, виконувалися 
з дотриманням та відповідністю нормам кримінального процесуального кодексу України.  

Вище перелічені вимоги і принципи роботи експерта можуть створювати певні стресові 
стани,  які є довготривалими і змінюють його внутрішній психо-емоціональний стан. Як наслі-
док, працівник експертного підрозділу знаходиться у довготривалому стресі, який є синдромом 
професійного вигорання. Професійне вигорання – це синдром, що є наслідком хронічного 
стресу, що призводить до повного виснаження енергетичних, фізичних та емоційних ресурсів 
працівника Експертної служби. Після тривалих професійних стресів середньої інтенсивності, як 
показує практика, виникає довгострокова стресова реакція або синдром. Характерною ознакою 
професійного вигорання є байдужість до власного психоемоційного стану, до потреб інших осіб. 
Йде суттєве зниження рівня послуг людям, що потребують від нього допомоги. Дискомфорт, 
збільшення втоми, дратівливість, виникає небажання працювати і незадоволення місцем роботи, 
часті роздуми про зміну місця праці та навіть виду професійної діяльності є результатом профе-
сійного вигорання судового експерта. З найбільш специфічних чинників професіонального ви-
горання судових експертів виокремлюють великий об’єм дослідницької роботи, який експерт 
має здійснити під час виконання судової експертизи за певний  встановлений законодавством 
час, а також відповідальність (кримінальну, адміністративну, дисциплінарну та матеріальну) за 
порушення вимог законодавства. 

На підставі вказаного вище, можемо резюмувати, що на формування негативних  психоемо-
ційних  станів судового експерта найбільше впливають такі чинники:  тривала психічна напру-
женість, пов’язана зі складними умовами праці судового експерта, суворою регламентацією 
часу роботи над виконанням судової експертизи, особливо, при визначенні нереальних термінів 
її виконання; монотонність роботи судового експерта;  недостатність визнання заслуг праців-
ника експертної служби з боку керівництва;  конфлікти, напружений мікроклімат в колек-
тиві; вікові зміни (психологічне старіння – зниження рівня інтелекту, протиставлення теперіш-
нього часу - минулому, несприйнятливість до нововведень т. п.);  властива кожній людині межа 
розвитку професіоналізму;  ослаблення інтересу до своєї праці;  кризи професійного розвитку 
та інше.   

Розуміння і врахування викладених чинників, що впливають на формування негативних  
психоемоційних  станів судового експерта, допоможе як самому експерту зрозуміти, що з ним 
відбувається і скорегувати свою поведінку, так і керівництву допоможе мінімізувати їх вплив і 
більш раціонально організувати роботу експертів (мікроклімат, конфлікти тощо). 

Одержано 27.02.2023 
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